

# ELCHE

SEMANARIO REPUBLICANO RADICAL SOCIALISTA

SUSCRIPCION

Elche, un mes . . . . . 0'50  
Resto de España, trimestre, . . . . . 2'00  
Extranjero, un año, . . . . . 10'00  
NÚMERO SUELTO, DIEZ CÉNTIMOS

Año V -:- Núm. 201

Redacción y Administración: Sagasta, 44, pral.

6 de Septiembre de 1931

## EL INSTITUTO

## Círculo Republicano Radical Socialista

El Ayuntamiento ha pedido al Ministro de Instrucción Pública, nuestro ilustre correligionario Marcelino Domingo, la creación en nuestra ciudad de un Instituto de 2.<sup>a</sup> Enseñanza. La petición ha sido acogida con agrado, teniéndose excelentes impresiones acerca de su consecución.

Es de estricta justicia que a Elche se le conceda el solicitado Centro de Enseñanza. Lo requiere su importancia, su tradición cultural, sus aspiraciones justificadísimas al mejoramiento por medio del estudio y del trabajo.

Hasta ahora se ha desatendido sistemáticamente a nuestro pueblo en esta sentidísima aspiración. Nunca se ha tenido en cuenta en las altas esferas el deseo ferviente de la ciudad de contar con este activo instrumento de cultura, ni siquiera cuando el Gobierno dictatorial, de odiosa recordación, esparció por España esos raquíticos Institutos locales que aún perviven, pero que habrán de ser radicalmente transformados.

Ya sabemos el argumento cumbre que se utiliza contra nuestra pretensión: la proximidad de nuestro pueblo a la capital de la provincia. No lo juzgamos admisible: porque si en Elche hay número sobrado de alumnos para que un Instituto funcione plenamente, no hay derecho a imponer a los estudiantes ilicitanos los gastos y molestias de los desplazamientos a Alicante. Además, si hay capitales en que existen dos Institutos y aún se piensa crear otro, es indudable que la razón primaria para la fundación de un Establecimiento de enseñanza será, no la de la distancia entre dos de la misma índole, sino la de la matrícula escolar, que es lo que garantiza el éxito: y aquí existe la seguridad de un alumnado numeroso.

Concediéndose a Elche el Ins-

tituto, el pueblo entero se beneficiaría, como a cada aportación de cultura: pero más señaladamente la clase obrera. Hoy no pueden hacer los estudios de bachillerato mas que los poseedores de ciertas posibilidades monetarias: si funcionara aquí el Instituto, el esfuerzo económico de las familias sería mínimo, y muchas de ellas, modestas, de artesanos, de obreros de la industria, de agricultores, podrían hacer seguir a sus hijos la enseñanza superior que habría de darles una cultura general sólida y prepararles para las batallas de la vida.

Es, por tanto, indispensable, que cuantos hijos de Elche tengan algún cargo representativo o puedan influir de algún modo en la realización de este magno proyecto, se interesen en apoyarlo. El Ayuntamiento lo ha pedido al Ministerio; nuestro Diputado secunda la petición; se cuenta con un buen local y magnifico material para que el Instituto funcione enseguida. Todos debemos ayudar ardentemente en cuanto podamos a que la obra se realice, como después estamos obligados a cooperar con nuestra asistencia a que ese Centro de cultura signifique un organismo potente y vivo que vigore y aliente el progreso de la Ciudad.



### Inauguración del Centro Republicano de las Bayas

Es domingo por la tarde, están las calles desiertas y las gentes agrupadas alrededor de las mesas de centros y sociedades, cafés, bares y tabernas. Dos autos, pausadamente, como a paso de carreta,

van entrecruzando calles hasta buscar las afueras

¡Buen camino el de las Bayas!  
Plagado de polvaredas,  
surcado de hoyos profundos,  
sembrado de gruesas piedras.  
Se diría hecho propósito para que un quidam cua'quiera como en los tiempos pasados, derecho a las Cortes fuera con solo haber prometido transformarlo en carretera.

El paisaje . Oh, el paisaje está lleno de tristeza; sequedad por todas partes, mustia la escasa arboleda, ni una mata de hortaliza, ni agua en la acequia sedienta; sol, calor; el viento abrasa; sale fuego de la tierra y en él las cigarras cuecen su chirriante cantinela

Viron los autos de pronto, dan gruñidos sus ballestas, brincamos en el asiento y en una extensa plazuela, abarrotada de gente, con su ropa dominguera, nos apeamos del coche. ¡por fin! Gallardas banderas en el flamante edificio campesino, al viento ondean.

Desde un balcón de la casa, que péca de insuficiencia para la gran muchedumbre que se oglomera en la puerta, hablaron el Presidente de este centro que hoy se crea, despues Carlos Torregrosa amigo nuestro en la prensa, y al aparecer don Julio, suena una ovación tremenda.

El centro Republicano de las Bayas, representa,

### CONVOCATORIA

Se ruega encarecidamente a los socios asistan a la Asamblea General Extraordinaria que tendrá lugar hoy domingo, a las tres de la tarde, en el domicilio social, Sagasta, 44, con el siguiente

### ORDEN DEL DIA

- 1.º Lectura y aprobación del acta anterior.
- 2.º Constitución del Círculo con arreglo al nuevo Reglamento.
- 3.º Elección de Junta Municipal.

Elche y Septiembre de 1931.  
EL COMITÉ

ADVERTENCIAS.—La Junta Municipal que ha de elegirse está formada por: Presidente, 2 Vice-presidentes, Secretario, Vice secretario, Tesorero, Contador y 18 vocales.

Con el fin de dar facilidades a todos los socios para que emitan su voto, el acto de la votación se prolongará hasta las 10 y media de la noche, hora en que comenzará el escrutinio.

De acuerdo con los preceptos reglamentarios, no tendrán voz ni voto en la Asamblea los socios que adeuden más de tres mensualidades.

## V. JAVALOYES

### OS VESTIRA BIEN

el esfuerzo del que lucha por implantar sus ideas. Que este esfuerzo se realiza bien claro se manifiesta en el acto del domingo, en la enorme concurrencia, en la fé de los bayeros y en la sal de las bayeras.

Bien por estos campesinos que después de sus tareas rudas, penosas, los ratos de ocio y de descanso emplean en fomentar sociedades donde exponen sus ideas, donde aumentan su cultura y resuelven sus problemas. ¡Adelante, compañeros! Amigos: ¡enhorabuena!

SINAPISMO

## ESPAÑA

S. A.

### Compañía Nacional de Seguros

Agente para la provincia de Alicante

Rafael Fenoll Follana

Canalejas, 61

ELCHE

# Fichas de ayer y de hoy

## Antecedentes de la catástrofe de Annual

«Silvestre comienza sus operaciones sin exponer sus planes a Berenguer... Este, bien porque tuviera preparado un plan de campaña o bien por no prestarle ayuda, inicia sus operaciones por el lado de Xauen, y sucede que cuando el Comandante general de Melilla le reclama al Comandante en jefe el envío de fuerzas, éste se excusa diciéndole que las fuerzas de que dispone están de operaciones por la zona de Tetuán... Un mes antes de la catástrofe se comienza a conocer en Madrid, con todo detalle, la difícil situación de ambos generales.

—¿Daban cuenta de ello?

—No... Durante la noche, el encargado de la estación radiotelegráfica de Carabanchel, cambiando la longitud de la onda, recogía los radios que se cruzaban entre Berenguer y Silvestre, apreciando así lo crítico de la situación entre uno y otro... De estos radiogramas tenían noticias, particularmente, muchos generales, jefes y oficiales de la guarnición de Madrid, y presintieron la catástrofe.

—¿Nada hicieron por evitarla?

—Confidencialmente, le dieron conocimiento al ministro de la Guerra, por aquella época el vizeconde de Eza... Nada hizo... Hasta el último momento, la estación de Carabanchel recogió los radios de Africa. La catástrofe se vió ya clara al recoger el 20 de Julio un radiograma de Igueriben y otro de Annual, casi simultáneos. Radiogramas patéticos, desesperados, de angustia infinita... Y sobrevino lo inevitable... La horrenda tragedia.

—Por supuesto, que se conservarán las copias de esos radiogramas.

—No... Los recogidos en la estación de Carabanchel no tenían carácter oficial, era un entretenimiento del radiotelegrafista... Y en cuanto a las copias de los de Africa, que existían, desaparecieron misteriosamente al encargarse La Cierva del Ministerio de la Guerra...

(De una entrevista con el coronel Cabañas)

# Pantalla

## Instantáneas

Nuestros ex-aristócratas, nietos directos de Bradomín, conspiran allende los Pirineos y se han infiltrado de la táctica vöcinglera de los «camelots du roi»; son ya como estos y por lo tanto tienen derecho—a cada uno lo suyo—a que se les reconozca una denominación propia: la de sus congéneres franceses pero traducida, claro: «Camelos del rey o camaleones, como ustedes gusten.»

Pasen, señores, pasen por nuestros puentes y verán una magnífica, soberbia colección de mendicantes, que poseen además del atractivo de sus miserias físicas, una elocuencia superior a Pildain. (Nota: no hagan caso del cartelito «Prohibida la mendicidad», es un nuevo sistema estadounidense de reclame que emplean los mendigos).

—¡Fuego, fuego...!

—No, es un guardia municipal que está fumando.

¿Uno, dos, tres, cuatro generales a la cárcel? Pocos, hay que generalizar más.

Pero ¿de verdad, de verdad que no son de cartón los instrumentos de la banda municipal?

Estamos de ismos hasta la coronilla y de coronillas mucho más arriba.

Un tumulto. ¿Un mitin callejero? No, es otro guardia que tertulia.

La verja de la Glorieta está declarada monumento nacional.

El otro día cantaba un exmunicipio de la dictadura:

—«Soy una flor deshojada...»

Suponemos que será una flor de calabaza. ¡Es un crimen que no dejaron brotar el fruto!

¡Cómo lloran aquellos labradores escuchando el Himno de Riego!

¿Por monarquismo? No, ¡por añoranza.

## XIRO

# Nota de la Alcaldía

Operaciones de Contabilidad realizadas por el Ayuntamiento de esta Ciudad durante el mes de Agosto del año actual.

	PESETAS
Existencia en Caja en 1.º de dicho mes	34.502'97
Recaudado durante el referido mes	75.737'54
<b>SUMA</b>	<b>110.240'51</b>
Satisfecho en virtud de mandamientos de pago durante el mes expresado	34.209'31
Existencia en Caja en 31 de Agosto	76.031'20

NOTA.—Las relaciones correspondientes a estas operaciones, se hallan de manifiesto en el tablón de anuncios de esta Casa Consistorial.

## Suscripción Popular

para erigir en Elche un monumen to a los Mártires de la Libertad y de la República, los valientes capitanes Galán y García Hernández

	Suma anterior	1038'20
Rogelio García	1'00	
Manuel Cartagena G.	0'75	
José Antón Agulló	1'00	
Juan Pastor	1'00	
Octavio Campello Sánchez	0'50	
Jacinto Campello Sánchez	0'50	
José Valero López	1'00	
Concepción Soler Pomares	0'50	
Uno	0'60	
José Ibarra	0'60	
Vicente Pastor González	1'00	
José Valero Agulló	1'00	
Jaime Sempere Fuentes	0'50	
Francisco Amorós Selva	0'50	
Diego Hidalgo Cayuela	1'00	
Antonio Soler Rizo	0'50	
Jaime Aznar Quesada	0'25	
Andrés Valero Agulló	0'50	
Miguel Muñoz Rubio	1'00	
José Agulló Segarra	1'00	
José Esclapez Vicente	1'00	
Diego Sempere	0'49	
José Martínez	0'20	
Vicente Sabuco	0'20	
José Maciá	0'20	
Francisco Amorós	0'50	
Jaime Sansano	0'25	
Joaquín Morán	1'00	
Manuel Botella	0'40	
Fernando Durá	0'30	
Asunción Caracena	0'50	
Manuela Jalón	0'20	
Mariano López	1'00	
Tomás Peral	0'25	
Rafael Cremades	0'50	
Lorenzo Chinchilla	0'25	
Ramón Rizo	0'50	
José Sempere	0'25	
José Román	0'10	
Felipe Belmonte	0'10	
José Berbegal	0'25	
Juan Selva	0'25	
José Belmonte	0'25	
Marcelino Triguero	0'15	
Carlos Verdú	0'10	
Vicente García	1'00	
José Vaello	0'15	
Francisco Ruiz	0'25	
Vicente Asencio	0'40	
Vicente González	1'00	
Antonio Orts	0'30	
Sres. Caracena, Más y Rizo	1'00	
Antonio Maciá	0'10	
Manuel Esclapez	0'10	
De varios trabajadores	3'90	
Rafael Ruiz Bañón	1'00	
Regino Ocaña López	1'00	
Salvador Coves Mora	1'00	
Ramón Segura Sal	1'00	
Pedro Navarro Martínez	1'00	
Ataulfo Chillón	1'00	
Francisco Rico Ibars	1'00	
Rafael Soler Mengino	0'50	
José Amorós Berenguer	1'00	
Gregorio Martínez Andrés	1'00	
Tomás García Sánchez	1'00	
Joaquín Peral Soler	1'00	
José Campello Roldán	1'00	
<b>Suma y sigue</b>	<b>1082'50</b>	

## Servicio de Bodas y Bautizos a domicilio

Precios sumamente económicos

José Valero Sansano  
Alfárez Cosidó, 50 ELCHE

R Antonio Sánchez Miralles

# Buen opinar y mal opinar

«Y además porque nunca he visto yo a ningún herrero trabajar en hierro frío». Así decía en mi artículo anterior, y así empiezo este, porque en verdad al contestarle a V., mi querido D. Antonio, no me mueve la esperanza de convencerle ni por lo tanto de que rectifique su actitud dándome la razón. Cada cual es como es y no puede ser de otra manera. Pero (lie aquí el pero que siempre surge cuando no se está del todo conforme con una cosa) si no precisamente por V., sí por aquellas personas que a V. leyeron me veo precisado a contestar su artículo que la pasada semana y en este nuestro periódico me dedicó.

Ante todo debo advertirle que siempre censuré a aquellos que, empezando por discutir la conveniencia o no de tomar el bicarbonato de sosa, pongo por caso, terminaron diciéndose las treinta mil perreñas. Como es natural, yo no estoy dispuesto a que esto degeneren en polémica de baja estofa. Por lo tanto, yo, como Teorico, digo: La apuesta fué porque un día V., mi distinguido D. Antonio, dijo que existía Arte y mal Arte. En un principio no quise creer lo que me presumí al leer su primer artículo, pero al leer el segundo ya no me cupo la menor duda. V. clasificaba el Arte en bueno y malo: de ahí el título de su primer artículo. Y yo le pregunto: ¿Desde cuándo, mi distinguido D. Antonio, existen dos clases de Arte? Este, como el Dios de los cristianos, es uno solo y verdadero... y bueno, añado yo. Lo que ocurre en esta cuestión es que el ciudadano Sánchez Miralles ha confundido la gimnasia con la muguesia, no le quepa la menor duda.

Usted sustenta la teoría de que la Parisina de Murillo, es un decir, es mal Arte por eso precisamente, porque el arte se manifiesta representando asunto religioso, y claro está, como según V. lo de la Parisina es la carabina de Ambrosio, pues ¡lastima de trabajo! ¿Verdad? Pero yo vuelvo a preguntarle: ¿las líneas de esa imagen dejan por ello de ser perfectas? ¿El colorido de esa imagen deja por ello de estar tan bien combinado y encajado que parece que la figura en vez de ser fingida es real? ¿No es, en fin, un cuadro como este, fuente inagotable de estudio para los demás artistas pictóricos? ¿Y en cuanto al arte musical? El ciudadano Sánchez Miralles, ¿se da cuenta del genio que se necesita para combinar los sonidos de tal forma que ellos nos hagan vivir un momento dramático y que este dramatismo lo lleguemos a sentir en toda su intensidad, o que por el contrario sea una melodía dulce y suave la que se adentre en nuestro espíritu y nos haga sentir la sublimidad de ser bondadosos y humildes? Los verdaderos espíritus predispuestos a asimilar el Arte en toda su grandiosidad sienten todas estas sensaciones, represente el Arte un momento religioso o profano; la materialidad del asunto, no es que les interese poco, no; es que no les interesa nada. Esto no lo puede concebir el compañero D. Antonio y de ahí su error. Y es que a quien le llame la atención la parte material en la que se manifiesta el Arte es una tontada que se llame artista. De ahí que V. censure nuestra «Festa», pues no encuentra en ella otra cosa mas que ángeles, judíos, la virgen y los apóstoles. Y es que, claro, V. es un individuo completamente indocumentado en música y es muy natural que no vea más allá de sus narices sobre este particular; pero lo malo de todo ello

es que tampoco V. tiene en cuenta que cuando se ignora una cosa y por lo tanto no se puede formar juicio sobre ella lo prudente y lo que se aconseja siempre es callar, con lo que se demuestra sensatez: máxime cuando tantos músicos ilustres han expresado laudatoriamente su opinión.

En cuanto a su último artículo, me veo precisado a hacer algunas aclaraciones que creo necesarias. Dice V. en él que «no se explica cómo sea yo tan avaro que quiera las cosas de Elche solo para aquellos que tuvieron la suerte de nacer en este querido pueblo» y esto no es verdad, pues lo que yo dije fue «que no me explicaba cómo se consentía que al nacer no les arrullaron nuestros palmerales y como consecuencia de ello les importaría bien poco aquello que a nosotros tanto nos importa». Y conforme entonces no me explicaba aquello, hoy tampoco me explico cómo el distinguido D. Antonio

no recuerda aquellas palabras que pronunció en cierta asamblea y que fueron las siguientes: «No estoy conforme con lo propuesto por el ciudadano Fulano de Tal (que propuso un Jurado de parlamentarios republicanos y socialistas para dictaminar sobre el asunto) pues entiendo que las cosas de Elche las debemos de resolver los hijos de Elche». Ya ve el compañero Sánchez Miralles que hasta dijo *las debemos de resolver los hijos de Elche*, cosa que me hizo pensar si Hondón y Elche serían todo una sola cosa.

Y si para ingresar en los ejércitos del cardenal Segura se precisa ser avaro y absolutista, o yo no sé nada de las cosas de este mundo, o es el queridísimo Don Antonio el que tiene méritos más que suficientes para ingresar en dichos ejércitos, por que ¡caray! tan absolutista es el citado «rdeual con sus ideas como V. en las suyas.

Y nada más por hoy.

RAFAEL BUYOLO

## Las aguas del Taibilla

Elche está de enhorabuena.

Parece que va entrando en su último período, en el de construcción de las obras, el magno proyecto de irada de aguas potables del Taibilla, que resolverá para siempre nuestro grave problema local.

Comprobados los extremos más importantes para que el proyecto cumpla sus fines, como son el caudal imprescindible, en plena sequía, y sus condiciones de potabilidad, los representantes de Municipios de la Mancomunidad están realizando los mayores esfuerzos por que den comienzo las obras de manera inmediata.

En los días 29 del mes último y 1.º del actual celebró el Comité Ejecutivo de la Mancomunidad de los Canales del Taibilla en la Capitanía General, bajo la presidencia del señor alcalde de Cartagena 2.º vicepresidente de la misma, dos sesiones; aprobándose las actas de las anteriores y los asuntos de trámite, así como los proyectos de ejecución del segundo trozo, primera parte, del Canal del Segura y cuarto trozo del Canal Alto de Taibilla, para su elevación a la Superioridad.

En la sesión del Pleno celebrada el día 1.º del actual, a la que asistieron la mayoría de los representantes, adhiriéndose por telégrafo a los acuerdos de la misma los de Lorca, Santa Pola y Mula, hizo su presentación el nuevo presidente excelentísimo señor don Juan Cervera y Valderrama.

En ella se expuso a grandes rasgos, a requerimiento del representante de Alicante, la impresión que produjo la visita al Taibilla, impresión inmejorable en cuanto afecta a la bondad y cantidad del agua de dicho río, que supera a cuanto se puede desear.

Expuesto por el Sr. Presidente el momento culminante a que ha llegado la necesidad de la resolución de los abastecimientos que incumben a esta Entidad, debido a no haberse concedido por el Gobierno la autorización para emitir el empréstito que fue aprobado por la Junta General en su sesión extraordinaria de 6 de junio último y elevado en 9 de dicho mes al Ministerio de Fomento, así como la aprobación de los proyectos parciales de ejecución elevados a la Superioridad para la puesta en marcha de las obras, tan necesarias para dar solución al pavoroso problema de la falta de trabajo y especialmente para que este abastecimiento venga lo antes posible a facilitar agua de la que

se carece para beber y para los más indispensables usos de la higiene, produciendo todo ello la angustia y malestar de que el pueblo viene dando muestras, se abrió sobre ello una intensa discusión que fué sostenida con el unánime asentimiento y entusiasmo de todos los vocales, por los señores alcaldes de Cartagena, Alicante, Cehégín, representantes de Cartagena Sres. Castillo y Bonmatí, el de Alicante Sr. Ruiz, el de Moratalla Sr. Teruel e Ingeniero Director señor Martín-Montalvo, éste desde el punto de vista técnico, manifestándose todos con el mayor calor y confianza, en los poderes públicos, una vez que por ellos sean conocidas las razones que dan fuerza a los proyectos generales de esta mancomunidad, ya aprobados.

Unánimemente se acuerda que vaya a Madrid a entrevistarse con el Ministro de Fomento y hacer las pertinentes gestiones para acelerar la tramitación de los proyectos, una Comisión formada por los Alcaldes de Murcia, Alicante y Cartagena, representantes de Elche y Cehégín y del Ministerio de Marina e Ingeniero Director, aprobándose las conclusiones siguientes:

1.º Que ya que no sean aumentadas, se respeten al menos la autonomía, concesión de aguas del río Taibilla y subvención oficial concedida a este organismo.

2.º La inmediata aprobación y autorización a la Mancomunidad para su emisión del empréstito aprobado por la misma en la sesión de su junta general celebrada el día 6 del próximo pasado mes de junio.

3.º Inmediata aprobación de los proyectos de ejecución que redactados con sujeción a los proyectos de bases aprobados por R. D. de 2 de agosto de 1930, han sido elevados a la superior consideración con la aprobación de esta junta; y autorización de la Mancomunidad para dar comienzo a las obras que en ellos figuran en cuanto el empréstito esté asegurado.

Esta Comisión, en la que figura como representante de Elche nuestro compañero Manuel Lucerga, salió para Madrid en la noche del miércoles, habiendo realizado importantes gestiones.

Uno de los primeros resultados ha sido reunir en un bloque a las representaciones parlamentarias de las dos provincias, que han acordado:

1.º Hacer propio el proyecto de

abastecimiento de aguas de los Canales del Taibilla del ingeniero señor Martín Montalvo.

2.º No disolver la Comisión constituida, que funcionará con carácter permanente, en tanto no adquiera el convencimiento de que sus peticiones obtienen inmediata realidad.

3.º Que habiéndose formulado algunos reparos al indicar el proyecto, se oiga por la Comisión mañana mismo a quien los ha expuesto públicamente.

Después de esto, oído el parecer de los técnicos y después de una discusión en que se ha aequilibrado todo convenientemente, se ha adoptado de modo definitivo el proyecto del Taibilla, según nos comunica telefónicamente nuestro compañero Lucerga.

Para ayer sábado estaba anunciada la visita de la Comisión al ministro de Fomento.

Las impresiones son francamente optimistas. El proyecto va a entrar en período de ejecución mitigando la intensa crisis de trabajo, y mostrándonos para un tiempo relativamente cercano la perspectiva risueña de una dotación abundantísima de agua absolutamente potable.

Terminamos con la frase que principia esta información: Elche está de enhorabuena.

## Un gran acto de afirmación republicana en las Bayas

Los agricultores de las Bayas, pueden y deben estar satisfechos. La tenacidad y el entusiasmo que han puesto al servicio del ideal republicano, se vió el pasado domingo premiado y correspondido, con la inauguración oficial del Círculo Republicano de Agricultores de las Bayas. El acto resultó espléndido. Centenares de campesinas y campesinos, acudieron en peregrinación cívica a visitar el Círculo—instalado en un hermoso local, construido ex profeso—y a escuchar la palabra de los oradores que habían sido invitados al acto. Asistió el diputado por la circunscripción D. Julio M.º López Orozco, y una nutrida representación del Partido R. R. S. de la ciudad.

El Presidente del Círculo Republicano de las Bayas, desde el balcón del edificio, convertido en tribuna, inició los discursos saludando a todos los asistentes; anunció que el Círculo que acababa de inaugurarse, era desde estos momentos la casa del agricultor, en la que todos debían cobijarse, para la mejor defensa de sus intereses y el logro de sus ideales republicanos. Fué muy aplaudido. A continuación habló en representación del Partido R. R. S. Carlos Torregrosa. Alentó a los campesinos para que prosigan en la labor emprendida, recomendándoles la unión y la disciplina, para bien de España y de la República. Comentó algunos insidiosos rumores que circulaban por el campo, demostrando su falta de fundamento y la malévolos intención de los elementos que los lanzaron.

Hizo uso de la palabra en último lugar, D. Julio M.º López Orozco, que comenzó saludando a los agricultores todos y felicitando a los de las Bayas, por haber conseguido con sus entusiasmos, organizar este potente núcleo republicano. Hizo un detallado estudio de los principales problemas que la República tiene planteados y exhortó a todos a que cooperen en la medida de sus fuerzas a la realización de este empeño nacional. Dió cuenta de las gestiones que como Delegado en la Mancomunidad del Segura, realiza en defensa de los re-

gantes de la vega baja. Terminó expresando su satisfacción por el acto que se estaba celebrando, y ofreciéndose a los campesinos para cuanto de él necesitasen y fuese de justicia.

Después se sirvió un espléndido refresco, durante el que se charló animadamente, haciéndose votos por la prosperidad del nuevo Círculo y de los ideales republicanos, que en Elche encauza y representa el Partido R. R. S.

¡Bien por los agricultores de las Bayas!!

Se alquila, piso principal, compuesto de seis habitaciones, sin contar antesala, cocina y demás; todo espacioso, tiene pluma agua Alcoraya.

Situado centro población. Darán razón en esta administración.

## Accidente automovilista

En la mañana de ayer, y en la carretera de Santapola, ocurrió un sensible accidente de automóvil, del que han sido víctimas estimados amigos nuestros.

Rafael Erades, queridísimo correligionario y concejal de este Ayuntamiento, ha resultado con una herida de bastante extensión en la cabeza y contusiones en la cara y distintas partes del cuerpo.

Guillermo Sansano Mora, hijo del ex alcalde D. Vicente, padece la fractura de la rótula derecha, y contusiones en la cara y en distintas partes del cuerpo.

El otro ocupante del auto, el Administrador de Correos de esta localidad don Manuel Navarro, solo sufre lesiones de carácter leve.

Los heridos fueron curados en el Dispensario de la Cruz Roja por los médicos D. Joaquín Lucerga, D. Carmelo Serrano y D. José Penares, auxiliados por el practicante D. Mariano Casas.

Deseamos a los heridos una curación pronta y feliz.

SE DESEAN huéspedes estables.

Trato familiar. Servicio esmeradísimo.

PRECIOS ECONÓMICOS Razón en esta Administración

## Acto que engrandece

La encantadora niña Emilia López Cabrera, hija del maestro director de las Escuelas Graduadas, demostró el día 21 del pasado mes su alto grado de honradez y educación, al encontrarse, en la Glorieta, un bolso con cierta cantidad, el que seguidamente entregó en el Retén municipal.

Reciba su padre nuestra felicitación y siga educando a sus alumnos de la forma que lo hace con sus simpáticas hijas, para bien de la humanidad venidera.

## De Teatros

PLAZA DE TOROS

Hoy actuará la compañía de comedias valencianas de Angel Más y Manolo Alvarez, que pondrá en escena «Lo que fan fer les dones», «Pobres flors» y «Rics improvisats».

COLISEUM

Hoy la película Fox hablada en español «El precio de un beso», interpretada por José Mojica, Mona Maris y Antonio Moreno.

En breve «Oriente es Occidente», por Lupe Velez y «Tres hermanas».

ELCHE

Máquinas para coser suelas para Alpargatas, con trenza de yute con alma

Especialidad en máquinas para coser puntas y talones

Las únicas prácticas

**Martín Arrillaga**

ELGOIBAR — GUIPUZCOA

SE VENDE la casa núm. 25 de la calle Traspalacio.

Para más detalles Hipólito Miñana Antón, Reina Victoria 6, Barrio del Puente.

# PIKMENTINE

Tinte instantáneo para el cabello  
Belleza y Naturalidad. Duración mínima 6 meses

VENTA:

Droguería F. Pérez Seguí

ELCHE

## Banco Internacional de Industria y Comercio

CAPITAL: 30.000.000 DE PESETAS

Casa central en Madrid: Carrera de S. n Jerónimo 43. Telegramas y Telégrafos: BANKINTER  
SUCURSALES: Aguilas, Alicante, Ayamonte, Cádiz, Caravaca, Cartagena, Cieza, Elche Mellin, Huelva, Isla Cristina, La Unión, Lorca, Mazarrón, Melilla, Murcia, Orihuela, Puerto de Santa Maria, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Sevilla, Totana y Yecla

Efectúa toda clase de operaciones de Banca y Bolsa. Agencia de viajes

Cambio de monedas X Cartas de Crédito sobre todas las plazas del mundo X Seguro de cambios X Transferencias de fondos entre las Sucursales, etc., etc. X Apertura de cuentas corrientes a la vista y a plazos, abonando intereses según vencimiento

BONOS A VENCIMIENTO FIJO AL 4 y 1/2 y 5 POR 100 INTERESES PAGADEROS TRIMESTRALMENTE  
CAJA DE AHORROS CUATRO POR 100 INTERESES

**J. Terol Romero** S. FERNANDO, 26  
ALICANTE

CONSIGNACIONES Y EMBARQUES

SERVICIO COMBINADO DE TRANSPORTES DE DOMICILIO A DOMICILIO

AGENTES EN BARCELONA

**SANZ SELMA MAYCAS S. A.**

PASEO DE COLON NUM. 1

Hojalatería y Calderería

**Hijo de Ginès Pelegrin**

Barrio San Jerónimo, 27.

ELCHE

H. COMERCIO-Elche

**Carlos Antón Boix**

Materiales de Construcción

VELARDE 27.—ELCHE

# LOZANO

SASTRE

Colonia "ALEGRIA"

4 pesetas litro

Droguería

**F. PEREZ SEGUI**

ELCHE

# DISPONIBLE

## LA DENTICION DE LOS NIÑOS

Se felicita grandemente administrándoles La Denticina Moreno.

**La Denticina Moreno**

es un soberano remedio para combatir las afecciones del estómago y vientre en los Niños.

**La Denticina Moreno**

cura los Vómitos y Diarrea; facilita el Brote y desarrollo de los Dientes; evita el picor de las Encías y hace reaparecer la Baba

**La Denticina Moreno**

combate las Alferecias, la desazón de los Niños y sus humores.

Autorizada por la Dirección General de Sanidad según expediente número 2.300  
DE VENTA EN ELCHE: FARMACIA DE D. MANUEL POMARES

**La Denticina Moreno**

es un heroico remedio contra las infecciones intestinales de los Niños y su uso suprime la calentura y tonifica el estómago haciéndoles digerir mejor.

**La Denticina Moreno**

tiene cuarenta años de éxito creciente, por lo que ha sido imitada y falsificada y para evitar engaños exigir la legítima Denticina Moreno.

Precio del frasco en toda España 2 ptas.

Diccionarios; gran surtido en la "Librería Agulló"; desde 1'25 a 80 pesetas

ELCHE

Semanario Republicano Radical Socialista

Sr.



**Clarion Radio** Una maravilla de la técnica americana

Seis válvulas (3 de rejilla blindada) X Potente altavoz dinámico  
Amplificación Push-pull 245 X Gran selectividad y alcance

Precio moderado X Facilidades de pago

SOLICITE UNA DEMOSTRACION

Representante: **CARLOS TORREGROSA** Ramón Jaén, 8

ELCHE